
XVI. 

Estratto di una lettera scritta in lingua ltaliana il dl. 
21 Gennaio 1864 al Sig. Professore Enrico Betti . 

. (Annali di Matematica, Sero 1. T. VlI.) 

Carissimo Amieo 
Per trovare l'attrazione di UD cilinc1ro omogeneo retto ellissoi­

dale qualunque, io eonsidero, introducendo eoordinate rettangolari x, y, z, 
il cilindro infinito limitato della diseguaglianza: 

x 2 y2 
1- a2 - b2 > ° 

npleno di massa di densita · costante . + 1, se z < 0, e di densita 
- 1, se z> 0. Allora se poniamo, come e solito, il potenziale nel 
punto x, y, z eguale aVe 

oV=X oV=y oV=Z 
ox ' oy ' OZ ' 

si ha per z = 0, V = 0, X = 0, Y = 0. 
Z e eguale al potenziale delf ellisse: 

x 2 y2 
1 - a2 - b2 > ° 

colla densita 2, e si trova co] metodo di Dirichlet, se denotiamo con 
(J la radice maggiore dell' equazione: 

x 2 y 2 Z2 
l- -- - -- --=F=O 

a 2 + s b2 + S s ' 

c 

con D: 

X ed Y si possono determinare dalle equazioni: 
oX oZ oY oZ az = OX ' -02 = ay 

. . 
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e dalle eondizioni: 
x=o, y=o 

per z = 0, 
Per effettuare questa determinazione eonviene di sostituire inveee di 

.., CD 

4 .. f, 2 ! esteso per il eontorno intero di un pezzo deI Piano degli 

" .., 
s, ehe eontiene il valOl'e (j senza eontenere verun altro valOl'e di dira­
mazione 0 di diseontinuita della funzione sotto il segno integrale, Se 
denotiamo le radici di F = ° in ordine di grandezza eon 0, 0', 0", 

questi valori sono tutti reali e in ordine di grandezza: 

0, 0, 0', - b2
, 0", - a2

, 

in modo ehe: 

Posto 
Z2 

F=t- -
S 

Vlene .., 

Z = 2 j y'iS="Z2 d 
.., 

, / s, n r S 

ot - 1 
ox=oz= j

CD

Sa;;(ts-Z
2

) ds' 
OZ ox nys' 

.., 
ma: 

• = 
• y'~ ~ 

!(ts-z2)-1 dz = j C1 -;2)-.t d;= !U2 - lr td log;, 
000 

e: 
ot 

s-ds -V---
OX __ 2 b' ( 2 + )-t Cb2 + )-t d _ 4abx d b

2 + s , nys - a x ass s - b2 _ a2 a2 + 
Dunque si trova per integrazione parziale: 

CD 

X _2abXZ j~2 +S(t _ 2)- t d i t - b2 2 -- S Z og S, 
- a a2 + s .., 

Se si prende Ia via den' integrazione eome nella espre sione di Z il 
valore delI' integrale sodisfa sempre aHa condi~ione: 

oX oZ 
Tz = OX j 

ma puo differire di funzioni di x e di y, la funzione sotto segno ill­

tegrale essendo diseontinua anehe per t = 0, Dunque occorre una 
determinazione olteriore della via deH' integrazione. 
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N ella espressione di 0(.) ~ = ~ : la funzione sotto segno integrale 

e eontinua per s = 0; dunque il pezzo deI piano degli s, per il eui 
contorno l'integrale e esteso, deve contenere s = 11 e pu<> contenere 
ö no s = 0, ma nessuno altro dei valori sopra notati. Nella espres-
ione di X questo pezzo deve essere determinato in modo ehe X sia = 0 

per z = 0; e affinehe ci<> avvenga, dovendo contenere s = 0, deve anche 
contenere la maggiore radice di ts = 0 (la qua1e e 1a maggiore radiee 
di t = 0, se 

ed e = 0, se: 

ma nessun a1tra radiee di ts = O. Perehe per z = 0 1e radici cli 
F = 0 coineidono colle radi ci di ts = 0, e se 1a via deli' integrazione 
pa sasse tra due valori di diseontinuita ehe coincidono per z = 0, 
doverebbe per z = 0 passare per questo valore in modo ehe l'integra1e 
nella espressione di X diverrebbe infinito ed il valore nonostante i1 
fattore z rimarrebbe finito. -

Vostro affmo Amico Riemann. 
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